

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР № 21 (3205) Четверг, 18 февраля 1954 г. Цена 40 коп.

Международные отклики

Чем ближе к завершению своей работы Берлинское совещание министров иностранных дел, тем яснее становится мнени...

Арви Калдырв, кандидат в депутаты

Кто бывал в сланцевом бассейне Эстонии, помнит своеобразный пейзаж города Кохтла-Ярве. Неповторимо величественно сочетание панорамы перистого светского предприятия с тишиной полей, хвойными перелесками, задушевыми речками...

Арви Калдырв старожилы знали еще со времени, когда бассейном владели частные предприятия. До войны был он здесь заправщиком... В каком нибудь, широкосекундном виде достался советским шахтерам старая Куркусе! Известно, что компания, эксплуатировавшая бассейны, выжила из него громадные прибыли...

С тех пор поселковому почтальону ежедневно опускает в ящик на двери квартиры Арви Калдырва в поселке Куркусе большую почту. Немало приходит писем от избирателей, пожеланий, добрых советов. Вот, например, поступила жалоба на плохой стиль работы одного из магазинов: антисанитария, беспорядок на прилавках, в кладовых...

Можно часами бродить по стройным молодым улицам города и поселков, удивляясь соединению за последние годы. Давно ли здесь поблескивали болотной водой котлованы и на пустырях, очерченных колодцами, ветер разносил пыль строительства, плотный стужий? А ныне — широкий разбег площадей, юные бульвары и скверы, витрины магазинов. Розовые черепица высоких затейливых крыш, сияют по вечерам огни школ, клубов, амбулаторий, библиотек, столовых. Под землей в глубоких недрах выросли светлые подземные лабиринты по добыче сланца, оснащенные современной советской техникой...

Видно заочно, что среди имен передовиков Куркусе, овладевших техникой, прозвучало снова имя Арви Калдырва. На большой, украшенной советским гербом шахтной Доске почета появилась тогда среди других его портрет. А в день десятилетия Советской Эстонии передовому шахтеру вручили четвертую правительственную награду — медаль «За трудовую доблесть».

Девушка — машинист электровоза ударяет в гонг. Поезд уходит в широкое сводчатое жерло шурка, освещенное многочисленными люминесцентными светильниками. Мелькают бетонные устои на поворотах. Видны грохочущие ленточные транспортеры, непрерывным потоком подающие сланец на гора...

Помнится, несколько лет назад в одном из кабинетов Кохтла-Ярвского горкома партии показали мне чертежи. Было это в один из зимних дней, когда серебряная поземка мела по широким, где-то еще недостроенным улицам. Мы рассматривали план дворца культуры...

Сейчас в агитпунктах во время бесед и докладов вспоминают о тяжелых условиях труда и жизни труженников сланца в до-советское время. К счастью, дети, играющие на площадках перед яслями, не помнят этих времён.

Есть в фольклоре народа Эстонии прекрасное поэтическое сказание о кузнеце Пяльмарине. На излучиной стали легендарный труженник отковал однажды стелу неба, расположил его над землей и прикрепил к небосводу солнце, луну и звезды. Когда думает о горюх устремлении народа к лучшей цели — к коммунизму, вспоминается сказание о трудовых подвигах Пяльмарине, выковавшего небо над землей для счастья человека. Сегодня народная мечта о большом счастье, росте благополучия всеми нами — на просторах Кохтла-Ярве, в цехах заводов, фабрик Таллина, Нарвы, в недрах подземных шахт, на колхозных полях без межей...

Вот тогда-то впервые прозвучало в рях людей, занятых восстановлением, имя Арви Калдырва. Худощавый, светлоглазый молодой еще человек с тремя медалью на гимнастерке явился в ряды агитпунктов строителей. Вместе со всеми откатывал насаемса воду из шахты, крепил шптреки, навешивал в вагонетки первые тонны сланца.

Арви Калдырв сердито обрывает подобные рассуждения. Люди смотрят вперед, а не назад. Разве можно сдерживать стремление к лучшему? Ведь наша жизнь — это движение вперед!

Какое обещание, улыбающееся, добродушное лицо, выходящее волосом много светлее обветренных щек и аба.

На старую шахту Куркусе, полуразрушенную немецко-фашистскими оккупантами, вернулся с фронта демобилизованный солдат эстонского корпуса Советской Армии, ныне передовой шахтер Арви Калдырв.

Более трехсот молодых людей обучаются ныне в сланцевперерабатывающем техникуме. В Кохтла-Ярве сто тридцать человек владеют собственными автомашинами, триста — мотоциклами; радиоприемники — почти в каждом доме. В нынешнем году получают бытовой газ первые семьсот квартир...

Перед нами — стена плаща, испещренная светлыми жилами сланца. Разгоряченный работой шахтер с силой выдает двухметровую штангу в пакчи сланца.

Пятнадцать пятитажных гостиниц откроют в этом году свои двери гостям Москвы. В них одновременно смогут разместиться около восьми тысяч человек. Строятся они в районе, прилегающем к Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Арви Калдырв, худощавый, светлоглазый молодой еще человек с тремя медалью на гимнастерке явился в ряды агитпунктов строителей. Вместе со всеми откатывал насаемса воду из шахты, крепил шптреки, навешивал в вагонетки первые тонны сланца.

Следующая встреча состоялась с писателями В. Катаевым и С. Антоновым. Бесела с В. Катаевым была посвящена проблеме положительного и отрицательного героя в литературе. С. Антонова гости расспрашивали о его творческом пути и работе над рассказами.

Даже в некоторых западноевропейских газетах восторженно звучит голос осуждения по поводу маневров, которые предпринимают бонские реакционеры. Газета «Нейер форвертс», центральный орган руководства социал-демократической партии, вынужденная считаться с настроениями своих читателей, пишет: «От людей, которые с самого начала стремились помешать установлению взаимопонимания между Востоком и Западом, нельзя ожидать, чтобы они правильно судили о значении и об особой трудности Берлинского совещания. Они даже ни разу и не пытались предпринять что-либо, а были заинтересованы только в распространении пессимистических высказываний и провокационных слухов».

Оглушающая кампания дезинформации, затеянная в Западной Германии, явно не достигает своей цели. Это признают даже члены так называемой контактной делегации, пребывающей сейчас в Западной Берлине.

Такого рода признания прорываются и на страницах западно-германских буржуазных газет. «Франкфуртер альгемайне» заявляет, например, что «система коллективной безопасности в Европе, предложенная Молотовым, с самого начала натолкнулась на бескомпромиссное отклонение со стороны западных держав. Однако это едва ли помешает тому, что этот план будет «интересовать европейскую политику».

Позавчера в помещении ратуши в Любеке был созван митинг под лозунгом «Соглашение между Востоком и Западом». На нем должны были выступить представители обеих частей Германии. Неожиданно в зал ратуши ворвались хулиганы, которые были доставлены, как выяснилось, на автобусах. Фашиствующие головорезы набросились на собравшихся, изломали столы и стулья, избili до крови распорядителя митинга. Наконец прибыл усиленный наряд полиции. Но полицейские отказались арестовать зачинщиков этой хулиганской выходки и объявили митинг закрытым...

Сегодня весь Берлин облетела весть, что правые лидеры западноберлинских профсоюзов готовят новую провокацию. Они обратились к западноберлинскому населению с призывом принять завтра участие в демонстрации «в знак протеста против неудовлетворительных результатов» совещания министров иностранных дел. Агитационный характер этой провокационной акции очевиден.

Жители демократического сектора Берлина выражают свое возмущение провокационными действиями правых профлидеров.

Встреча с китайскими друзьями. Больше месяца гостит в Советском Союзе делегация китайских журналистов во главе с редактором газеты «Женьминьжабао» тов. Дэн То. За время своего пребывания в Москве члены делегации несколько раз побывали в Союзе советских писателей СССР.

После первого посещения редакторы нескольких крупных китайских газет выразили желание встретиться с писателями различных литературных жанров для того, чтобы обсудить некоторые проблемы. Одна из бесед состоялась с Б. Полевым. Рассказывая о роли очерка в газете, он подчеркнул, что работа в газете не мешает, как это думают некоторые, а, наоборот, помогает творчеству писателя. Б. Полевой поделился опытом своей многолетней работы в газете.

Достоинные люди

Колхоз имени XIX партсъезда Анненского района уже восемь лет возглавляет Петр Тимофеевич Саложков. Разные были у него заботы за эти годы: вначале — поводить вольные выводи из бурьянов и обработать всю жаждущую плуга землю, а в хатах колхозников залатать рухнувшие от взрывов стены, покрыть крыши.

Теперь другие времена и, как говорится, другие песни: внедрение высокой сельскохозяйственной культуры в сотрудничестве с прибывшими в колхоз специалистами, пуск межколхозной ГЭС, сооружение подвесной дороги на фермах...

Он ослеп, потому что на народ опирается, — говорят чилгонские колхозники, верно схватив самую суть организаторского таланта своего председателя, которого народ восторженно облек высоким доверием — выдвинул кандидатом в депутаты высшего органа государственной власти.

«Многолюдным было собрание в колхозе имени Ворошилова Лео-Россошинского района, где названо имя профессора Борн-Нежского сельского хозяйства института Николая Алексеевича Успенского. Лауреат Сталинской премии, педагог-декабриер, Николай Алексеевич Успенский тесно связан с колхозным крестьянством. Он вывел засухоустойчивый сорт озимой ржи, прекрасные сорта малянского подсолнечника, неустанно работает над новыми сортами яровой пшеницы и других культур».

«Труды профессора Успенского мы видим на наших полях и в наших закромах», — сказал шестидесятилетний колхозник Степан Андреевич Кучин. — Низко кланяемся ему и просим быть нашим кандидатом.

Говорили колхозники и о том, что за тридцать лет педагогической работы Николай Алексеевич Успенский воспитал большой отряд агрономов.

«Коллектив экскаваторного завода назвал своим кандидатом токаря Андрея Митрофановича Воронцова. Смелый новатор, он в совершенстве овладел методами скоростного и силового резания. В 1951 году его лекция в Политтехникуме музея в Москве собрала много слушателей — передовиков московских заводов. Делится Воронцов своим опытом и с киевлянами. Став на предвыборную ваху, Андрей Митрофанович уже в первой декаде февраля значительно перевалил свое месячное задание. 10 февраля он сделал четыре нормы».

Работе паровозного депо Лиска выдвинули кандидатом в депутаты директора Шишовской МТС Матрею Федоровну Тимошеву. Как на Украине знатного механизатора Ангелину до сих пор любовно называют Пащей, так для воронжеских колхозников эта первая девушка-трактористка, организатор первой женской тракторной бригады — наша Мотя.

Шишовскую МТС в последние годы неоднократно посещали крестьяне из Венгрии, Чехословакии, Польши, Румынии. Матрена Федоровна рассказывала им, как государство с помощью машинно-тракторных станций помогает колхозам поднимать на новую, высшую ступень сельского хозяйства. В ноябре этого года Тимошева побывала в Германской Демократической Республике. Она делалась с немецкими крестьянами опытом своей работы, беседовала по вопросам механизации с министром сельского хозяйства.

Шестнадцать лет руководит Тимошева машинно-тракторной станцией. А сколько еще впереди горячего труда, больших свершений!

Окружные избирательные комиссии зарегистрировали этих народных кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР. Началась предвыборная агитация.

«Достоинные люди», — говорят избиратели о своих кандидатах.

О. КРЕТОВА, корреспондент «Литературной газеты»

Типографии для районных газет

В сельских местностях выходит несколько тысяч районных газет. Только в Брянской области, например, их печатается около тридцати. Одна из этих газет в районном центре Почеп получала недавно специально выстроенное для нее здание типографии. В этом году новые сельские типографии появятся и в ряде других районов страны. Они будут строиться по вновь разработанному типовому проекту, утвержденному Главиздатом Министерства культуры СССР.

Многие районные типографии получают в этом году пополнение полиграфического оборудования: плоскочечные и бумагорезательные машины, станки для отриски корректур. Выше двухсот типографий сменил ручной привод на механический.

Пятнадцать новых гостиниц

Пятнадцать пятитажных гостиниц откроют в этом году свои двери гостям Москвы. В них одновременно смогут разместиться около восьми тысяч человек. Строятся они в районе, прилегающем к Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Общественность Шереметьевского района столицы ознакомилась недавно с проектами этих новых зданий, разработанных коллективом магистральной мастерской, которой руководит архитектор В. Андреев. Строительство домов идет уже полным ходом, вырыты все котлованы, начата закладка фундаментов. Корпуса будут строиться поточно-скоростным методом с применением стандартных деталей заводского изготовления, лепных украшений, цветного бетона. Широкое использование механизмов позволит закончить строительство в этом году. В первых этажах новых гостиниц разместятся магазины, комбинаты бытового обслуживания, рестораны, столовые, почта. Остальные этажи предназначены для жилья. На всех этажах будут комнаты отдыха, где можно прочесть книгу или газету, посмотреть передачи по телевизору.

На спортивные темы

Все в порядке!.. Достиг заданной высоты. Высота по прибору 7500 метров. Температура минус 54 градуса. Парашютисты готовы к прыжку! — радует летчик самолета «Украина» тов. Балахов.

«Счастливые прыжки!» — в сильный бинокль отчетливо видно, как от борта самолета одна за другой отделяются фигуры спортсмен-нов: через несколько секунд открылись парашюты, и они стали видными и для небоуроженого глаза.

«ВЫ НЕ НАША»

Уважаемая редакция! Я хочу рассказать о фактах, которые волнуют очень многих и имеют прямое отношение к вопросу: почему часто люди среднего и пожилого возраста не занимаются спортом?

Начну с фактов, касающихся меня лично и моей семьи. Я очень хочу заниматься художественной гимнастикой. Мне 26 лет (не много ведь для спорта?). Увлекаюсь спортом мой муж (он, как и я, инженер-кораблестроитель), его отец, братья. Но почему-то выходит так, что свое желание мы не можем выполнить.

Серебристый самолет быстро набирает высоту. Спортивные судьи держат в нем связь по радио.

Высота 3000 метров... 4000 мет-

Почему? В добровольном спортивном обществе «Авангард», к которому я принадлежу, нет секции художественной гимнастики. Такая секция имеется в обществе «Труд», находящемся неподалеку от улицы, на которой мы живем. Но «Труд» меня не принимает в свою секцию. «Вы не наша...», — говорят мне. Я подозреваю, что «Труд» меня все же принял бы в свою секцию, если бы я имела спортивный разряд. Ведь тогда в яванском обществе по подготовке разрядников появились бы еще один человек. Но я новичок...

Несколько иное положение у членов моей семьи и у многих наших знакомых инженеров, техников, рабочих — у них нет времени на занятия спортом. Пусть это вас не удивляет. Представьте, что вы работаете в дневной смене на Кировском заводе, а живете в заводском доме, в районе Новой Деревни, что в восьми километрах от завода. Закончилась дневная смена, вы, естественно, едете домой, надо, например, зайти за ребенком в детский сад, похлопотать с объектом, отложить час-другой дома. После всего этого у вас остается два-три свободных часа для занятия спортом. Теперь надо снова перебраться город и вернуться в район своего завода, потому что именно здесь обычно находится заводской стадион и спортивная база. Подсчитайте, сколько может уйти на поездку туда и обратно, и выяснится, что для занятий спортом остается очень мало времени.

Несколько иное положение у членов моей семьи и у многих наших знакомых инженеров, техников, рабочих — у них нет времени на занятия спортом. Пусть это вас не удивляет. Представьте, что вы работаете в дневной смене на Кировском заводе, а живете в заводском доме, в районе Новой Деревни, что в восьми километрах от завода. Закончилась дневная смена, вы, естественно, едете домой, надо, например, зайти за ребенком в детский сад, похлопотать с объектом, отложить час-другой дома. После всего этого у вас остается два-три свободных часа для занятия спортом. Теперь надо снова перебраться город и вернуться в район своего завода, потому что именно здесь обычно находится заводской стадион и спортивная база. Подсчитайте, сколько может уйти на поездку туда и обратно, и выяснится, что для занятий спортом остается очень мало времени.

«ЮМАНТЕ-ДИМАНШ» ПРЕДУПРЕЖДАЕТ ФРАНЦУЗОВ...

В годы гитлеровской оккупации в столице Франции выходила газета «Пари-суар» («Париж вечером»). Это был орган французских коллаборационистов, предателей своей родины. «Пари-суар» рьяно пропагандировала идеи фашистского фюрера и его «европейскую» политику. Одно лишь название этой газеты живо воскрешает в памяти французских страдальцев и позор страны, страшные времена Гитлера и Петона. И вот перед нами газетная страница, удивительно напоминающая по своему внешнему виду и чуждой памяти «Пари-суар». Датирована она... 17 марта 1954 года.

Что же это такое? Французская газета «Юманте-диманш» на пятой полосе одного из своих номеров остроумно изобразила страницу вымышленной газеты «Эроп-суар» («Европа вечером»). Эта страница и воспроизведена на нашем снимке. Она предостерегает французских читателей, если будут ратифицированы боннский и парижский договоры, вот что сделают с Францией, вот как будет выглядеть ваша жизнь под пятой немецких реваншистов, вот какие газеты вам придется читать...

Итак, что предстоит читать парижанам после ратификации боннского и парижского договоров? «Французское издание европейской газеты «Эроп-суар», выходящей на четырех языках». Вот кратко содержание этой «европейской газеты», «вымышленной «Юманте-диманш».

Центральное место занимает портрет военного преступника бывшего гитлеровского генерала Гудериана. От имени «европейского комиссариата» он объявляет о введении обязательной двухгодичной военной повинности для Германии, Франции, Италии, Бельгии, Голландии, Люксембурга. Короче говоря, Гудериан командует европейскими народами. По поводу этого распоряжения есть поощрительная телеграмма из Вашингтона, выражающая «горячее одобрение Пентагона».

Тут же можно прочесть о кровавом подавлении забастовки французских горняков немецкими («европейскими») войсками под начальством немецкого полковника Дюверветтера.

Имеется еще одна фотография — на ней изображен один из самых горячих поклонников «европейской армии», бывший французский министр Робер Шуман, получающий из рук Аленуара «высокую награду» — первый орден «европейского сообщества».

Внизу скромно подверстана телеграмма из Бонна о военных маневрах «европейской армии» на территории Франции, в частности в районе От-Вьенн. Объяснение дается следующее: этот район избран потому, что «многие офицеры вышедшей «европейской армии» служили в дивизии «Дас рейх» в 1944 году и прекрасно знают эти места». (Имеется в виду зверское разрушение аэродромов в дивизии «Дас рейх» французского генерала Ораудр-сюр-Ганн и убийство сотен его жителей).

Большое место отведено «корреспонденции из зала суда». Обвиняемый — скромный француз, «Потерпевший» — бывший эсэсовец, шеголяющий ныне в полной форме офицера «европейской армии» с вышитым названием «Дейчланд» на груди.

Француз — Поль Манса, 46 лет, окружен двойным кордоном стражи. Офицер Брейтхаупт, человек приблизительно того же возраста, держится заносливо. Что же произошло? Манса на улице узнал в Брейтхаупте нациста, который изымался над ним в гитлеровском концентрационном лагере в Дахау, и набросился на него с кулаками.

«Что Брейтхаупт вам сделал? — строго спрашивает судья.

«Что он мне сделал! — восклицает Манса и начинает, захлебываясь от гнева, рассказывать об ужасах и пытках гитлеровского лагеря смерти и о зверствах Брейтхаупта.

«Судья: — Мы здесь не для того, чтобы судить Брейтхаупта, мы здесь для того, чтобы судить вас... Возвращаясь к фактам. Итак, вы нанесли повреждения Брейтхаупту, вы схватили его за шиворот...»

Роль Брейтхаупта как палача никого не интересует... Прокурор требует сурового наказания Манса за оскорбление мундира офицера «европейской армии».

Приговор: три месяца тюрьмы и штраф в десять тысяч франков. А также назидательное объяснение: «Не затевайте больше такие шутки, забудьте старые обиды».

Атлантические пропагандисты советуют народу Франции забыть 1940 год, забыть гитлеровскую оккупацию, забыть о своем суверенитете и национальной независимости, забыть о свободе, забыть об истории и перестать думать о будущем Франции — словом, французам велит забыть, что они французы!

Наконец, еще одно саркастическое сообщение: в Париже начала работать «комиссия по расследованию антиевропейской деятельности». Ее задача — привлечь к ответственности всех должностных лиц, в свое время выступавших против создания «европейского оборонительного сообщества».

Особую значительность в связи со всем этим приобретает краткий призыв, открывающий страницу «Эроп-суар». Перефразируя стереотипную рекламу пресловутого американского ванитка, уже сейчас преследующую парижанина в его родном городе на каждом шагу, газета «Юманте-диманш» пишет: «Чтобы прийти в себя — пейте «кока-колу»!»

В доходящей и политически острой форме газета «Юманте-диманш» продемонстрировала читателям тысячную долю того позора и тех бедствий, которые готовит в пользу свободоловлю французскому народу вдохновители «европейского оборонительного сообщества».

Австрийцы и совещание в Берлине

Вы спрашиваете меня, что думают люди в Австрии, на что они надеются? Я знаю немало австрийцев, которые склонны относиться к окружающему скептически. Эти люди придерживаются мнения, что мировая история сыграла с ними скверную шутку. Желание, которое часто высказывают им, звучит обычно так: «Пусть нас, наконец, оставят в покое. Мы хотим жить в мире. После гитлеровской диктатуры, после войны и всевозможных бедствий мы хотим добиться хотя бы сколько-нибудь обеспеченного существования».

Эти высказывания, звучащие порой в самых обыденных разговорах, имеют под собой определенную почву. Они отражают характерное для большинства австрийцев желание покоя, мира и безопасности.

Наш народ упорным трудом добивается восстановления экономической жизни Австрии. Но австрийские трудящиеся меньше всего сами пользуются плодами своих усилий. Большая часть этих плодов достается кучке капиталистов, стремление которых к обогащению поистине безгранично.

В Вене слушается сейчас уголовный процесс бывшего министра Браунланд и нескольких его соратников — крупных чиновников. На скамью подсудимых сели пролабный политик и его подручные. Теперь народ в подробностях узнает то, о чем многие уже догадывались. Простые люди услышат о том, как старые и новые капиталисты, нажившиеся во время первой республики и при гитлеровском режиме, делили между собой народное достояние. Хотя каждый из участников столь постыдного дела разыгрывает роль «верхнего стража» народных интересов, всем им трудно избежать новых разоблачений.

Говоря о том, что мысли и чаяния народа обращены прежде всего к мирной жизни, свободе и безопасности, мы не должны упускать из виду, что в Австрии существуют различные классы и политические направления с различными интересами. Даже многие рядовые австрийцы иногда колеблются между различными воззрениями и догмами. Буржуазные политики толпами внушали им, что Америка для них — «друг и благодетель» и что будто бы только позиция Советского Союза лишает их государственного договора и независимости. Однако в башни о том, что США «друг и благодетель» австрийцев, ныне перестают верить даже те, кто голосовал за правительственные партии. Американский престиж в Австрии безнадежно падает, широкие слои народа охвачены беспокойством по поводу того, что именно политика правящих кругов США угрожает миру. Вопреки пропаганде, ведущейся в Австрии, все большее число людей убеждается в том, что Советский Союз искренне не хочет войны. Интерес к Со-

Письмо из Вены

ветской стране, стремление услышать о ней правду исключительно возрастает. Австрийцы убеждены в том, что в интересах сохранения мира в Европе СССР не может допустить «присоединения» Австрии к анти-советскому военному блоку и новый англо-европейской безопасности нельзя допустить вхождения Австрии в какие-либо коалиции или военные союзы, направленные против участников войны с Германией, нельзя допустить создания на ее территории иностранных военных баз и т. д., за исключением все новых сторонников. Идея укрепления сотрудничества между народами, отращивание к «холодной войне» все шире распространяются среди населения Австрии.

Из этого развивающегося, хотя еще не всегда ярко выраженного настроения масс и надо исходить, чтобы понять мысли австрийского народа, вызванные Берлинским совещанием. Большинство моих соотечественников испытало чувство облегчения уже потому, что дело вообще дошло до совещания министров четырех держав, что они снова сидят за одним столом. Часть официальной печати в настоящее время злобно и злобно сест скептические настроения. И несмотря на это, широкие массы нашего народа считают, что при наличии доброй воли существует реальная возможность соглашения по австрийскому вопросу. Надо только, чтобы все четыре державы признали ту действительно тесную связь, которая существует между вопросом об австрийском государственном договоре и вопросом о мирном договоре с Германией.

Только слепые или сознательные враги соглашения могут отрицать, что за последнее время произошли существенные изменения в Европе, которые создали угрозу быстрого возрождения милитаристской Западной Германии и опасность нового англо-американо-американского блока. И как бы правящие круги Австрии ни уверяли нас, что они не желают англо-американо-американского блока, что Австрия намерена сохранить свою независимость, мы видим реальное нарастание угрозы из Бонна, знаем о фактах далеко идущего экономического и политического сближения с Западной Германией. Позиция австрийских политических деятелей в Бонне, готовящийся визит боннских политиков в Австрию, зловещие заявления об «общих внешнеполитических интересах», «общности судьбы» и «особой роли обеих стран, как оплота Значимой Европы», — достаточно тревожные признаки.

Сюда надо прибавить также ту удивительную терпимость, которую правящие

ПРОТИВ АМЕРИКАНСКИХ ВОЕННЫХ БАЗ В ПАКИСТАНЕ

Соединенные Штаты Америки имеют десятки военных баз в ряде стран Европы, на территориях Северной Африки, некоторых государств Ближнего и Среднего Востока, а также в других районах мирового шара. Не так давно стало известно о планах предоставления Соединенными Штатами военной «помощи» Пакистану и создания таких же военных баз на его территории. Американская дипломатия лицемерно заявляет, что военные базы необходимы в интересах обороны. Но этому давно уже никто не верит, да в это и невозможно поверить, ибо все они создаются вдали от Соединенных Штатов, за тысячи километров от их границ.

Мирнолюбивые народы видят в расширении сети военных баз США прямую угрозу миру, своей независимости и суверенитету. Именно так восприняли начавшиеся переговоры между США и Пакистаном о военной помощи и базах индийский народ. Премьер-министр Индии Неру заявил недавно, что американская военная помощь Пакистану приближает опасность войны к границам Индии.

Движение народного протеста против американских планов вооружения Пакистана и вовлечения его в агрессивный «средне-восточный блок» под руководством США охватило широкие круги населения Индии. Массовая демонстрация протеста против этих планов состоялась в Дели. В ней приняли участие рабочие столицы Индии, студенты, представители женских и других общественных организаций.

Колоны демонстрантов, протянувшись на целую милю, прошли по главным магистралям города. Над колоннами развевались голубые флаги с изображением голубя и надписями: «Да здравствует индо-пакистанская дружба!», «Никаких американских военных баз на территории Азии!», «Индия никогда не присоединится к военному блоку США», «Да здравствует мир во всем мире!». Население Дели тепло приветствовало манифестантов.

Многолюдные митинги и демонстрации протеста состоялись также в Амритсаре, Алгире, Джаббалпуре и других индийских городах.

Федерация индийских студентов опубликовала заявление, в котором указала, что намеренное соглашение создает серьезную угрозу миру и свободе в Азии, а также угрозу суверенитету не только Пакистана, но и Индии. Она призвала все демократические силы в Индии и Пакистане к усиленному сотрудничанию этой угрозе.

На фото: индийские женщины с портретом премьер-министра Индии Неру и лозунгом «Руки прочь от Азии!» идут в колоннах демонстрации против американских планов вооружения Пакистана в военный блок. Эта демонстрация состоялась в Дели.

Снимок из американского журнала «Ньюсвик»

ЗЛОВЕЩАЯ ТЕНЬ

Недавно бывший гитлеровский генерал-фельдмаршал Кессельринг в сопровождении двух десятков фашистских «асов» побывал в гостях на американской авиабазе близ города Фюрстенфельдбрука (Западная Германия).

Американские военные власти радушно приняли Кессельринга. Гамбургская газета «Ди вельт» приводит такие подробности: Кессельринг из вертолета наблюдал за учебными полетами американских реактивных истребителей. Затем он забрался в самолет с опознавательными знаками военной авиации США. Так трогательно завершили визит гитлеровского военного преступника, нынешнего главаря западногерманской реваншистской организации «Стальной шлем». «Этот визит совпал с объявлениями... что американцы договариваются с Кессельрингом о создании западногерманских воздушных сил», — не премудро подчеркнуть корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс.

Боннские реваншисты всерьез помнят о возрождении военно-воздушного флота. Датская газета «Национальтендент» недавно «порадовала» читателей сообщением

У ВЕНГЕРСКИХ ДРУЗЕЙ

С гордостью показывали нам гостеприимные хозяева бывший графский дворец, где теперь располагается 8-летняя общава школы. Здесь учится здоровая, жизнерадостная крестьянская детвора. Огромный графский парк также отдан молодежи — юноши и девушки проводят в нем свой досуг, занимаются спортом.

Где бы мы ни бывали, с кем ни беседовали, будь то молодой рабочий или маститый ученый, простой крестьянка или артист, все без исключения с неподкупной искренностью говорили о радостных переменах в своей жизни, о глубокой благодарности Советской стране — освобожденной Венгрии от фашистского ига.

Старая женщина Молнар Игнаце с волнением говорила:

— У меня четыре сына. При старом режиме, когда у нас господствовали помещики и капиталисты, уделом моих детей могла быть только безработица. Так и было с моим старшим сыном Гезой. Освобождение Венгрии открыло перед нами дорогу к труду и науке. Геза теперь журналист. Другой сын, Дезо, — студент, а младшего сына правительство послало учиться в Советский Союз, в университет.

А крестьянка Лапинец Будан из села Марак, области Варана, сказала:

— В прошлом я проклинала себя, что родила 10 детей. В жизни были только страдания и горе. Бедность и несчастья шли за моей семьей. А теперь у нас новая жизнь, и никому я не отдам ее. Два моих сына — офицеры, один — судья, остальные трудятся на заводе. Вот что значит освобождение, что значит народная власть. За все это я благодарна нашему правительству и Советскому Союзу.

Венгерская партия трудящихся, народное правительство уделяют огромное внимание воспитанию молодого поколения. Никогда не забуду поездку в зиний пионерский лагерь, расположенный в местечке «Парад», в 120 км от Будапешта. Наши машины мчались по красивой горной дороге. Лагерь расположен в глубокой долине. На склонах окружающих гор росли сосны, а внизу, в долине, нас встретили пионеры в легких летних костюмах, в белых рубашках с красными галстуками.

В старинных залах бывшего графского дворца живет 140 школьников. Ежемесячно в этот лагерь выезжают вместе со своими учителями лучшие классы будапештских школ. Дети отдыхают здесь и продолжают учиться. Эту солнечную, светлую долину вместе с дворцом дети получили в свое полное распоряжение.

Я расказал здесь лишь о некоторых своих встречах с людьми новой Венгрии. Эти встречи, конечно, только в небольшой степени отражают те большие перемены, которые произошли в жизни венгерского народа, опирающегося на братскую дружбу и сотрудничество с Советским Союзом.

С чувством глубокой радости следят советские люди за успехами венгерского народа в хозяйственном и культурном строительстве, в дальнейшем повышении своего материального благосостояния. И в день 6-й годовщины со дня подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Венгерской Народной Республикой мы от всего сердца желаем трудовым венгерскому народу новых великих достижений в борьбе за социалистическую жизнь.

«ИЗОБИЛИЕ» ОСОБОГО РОДА

Законокские пропагандисты очень любят писать об изобилии, о благосостоянии, которые якобы несет население американский образ жизни. Они стараются избежать точных экономических терминов, так как последние могут звучать очень неприятно. Вот и ныне: хотя налицо ряд кризисных явлений в экономике США, но печать ползает лишь завуалированными выражениями — «временное сокращение производства», «затишье» и т. п. Эта словесная эквилибристика, разумеется, мало что может обмануть, тем более, что иногда она принимает попросту анекдотический характер. Так, например, случилось, когда изобретательные бюрократы решили замаскировать такой весьма тревожный признак кризиса, как резкий рост безработицы в Соединенных Штатах.

Газета «Уолл-стрит джорнал», сообщая о том, что с октября по ноябрь 1953 года армия безработных в промышленности США увеличилась на триста тысяч человек, назвала это угрожающее явление (цитируем по лондонской газете «Дейли уоркер») «растущим изобилием рабочей силы»!

Если уж применять, как это сделала «Уолл-стрит джорнал», слово «изобилие» по отношению к безработным, то незначительно ограничиваясь одной только этой областью, «Изобилие» существует в США также и в отношении многих других категорий: имеется явное изобилие людей, которые не могут просуществовать на свой мизерный заработок, больших, не имеющих средств лечения, бездомных, голодающих, нищих и т. д. И тогда вряд ли кто-нибудь решится откровенно утверждать, что США — страна изобилия...

СЕГОДНЯ — шестая годовщина со дня подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Венгерской Народной Республикой.

В составе делегации советских деятелей культуры я побывал в Венгерской Народной Республике. Мы совершили поездки по стране, встречались с рабочими, крестьянами, интеллигенцией. Везде мы видели жизнерадостных и бодрых людей, уверенных в будущем, везде ощущали теплые дружеские чувства и любовь к Советскому Союзу, стремление к миру и сотрудничеству со всеми народами.

В Сталинварше, новом городе на Дунае, познакомился мы с молодой каменщицей Марией Элек, в прошлом батрачкой. Это энергичная, волевая женщина. На строительные леса возникшего у великой реки города она пришла, не имея никакой специальности. Ее поставили помощником каменщика. Вначале она с трудом выполняла 70—80 процентов нормы. А сейчас Мария Элек — прославленная каменщица, вырабатывающая по 5—6 норм в смену.

Как она добилась этого? Мария Элек рассказала нам, как кропотливо и прилежно изучала она первоначальный опыт советских рабочих и, в частности, каменщика Максименко.

— Встречи с Максименко, — сказала Мария Элек, — очень помогли мне. Я горжусь своим учителем и думаю, что он тоже может вполне быть доволен мной. Теперь я станювка и сама обучаю первоначальным методам труда 200 молодых рабочих.

Здесь же, в Сталинварше, мы встретились с рабочим Штиваном Сливичевичем, у которого местный писатель Шандор Андриаш написал рассказ «Безопасный человек». Штиван — человек со светлой головой и золотыми руками. Рационализатор и изобретатель, он внес много нового и оригинального в строительство города и завода. Он помог сэкономить миллионы форинтов.

Сам город Сталинварша, раскинувшийся на берегах синею Дуная, и огромный металлургический комбинат оставили неизгладимое впечатление. Ведь еще совсем недавно, в 1950 году, здесь была лишь небольшая деревушка, а уже в 1951 году пущены первые цеха комбината.

Строители Сталинварша говорили нам: — Для вас, советских людей, такая большая стройка не новость. А для нас это — крупнейшее сооружение в истории страны. Комбинат, построенный с вашей помощью, вдвое увеличит производство стали и в четыре раза — чугуна по сравнению с тем, что давала вся наша металлургическая промышленность до войны. Мы сделаем наш город городом-садом. Это будет настоящий социалистический город.

Замечательные перемены наблюдали мы и в венгерской деревне.

В селе Шерката области Тольна, где мы побывали в гостях, сельскохозяйственный кооператив «Конституция» был создан в 1951 году. Его организатор — местный крестьянин, теперь председатель этого кооператива Бернат Иожеф. Вместе с венгерской крестьянской делегацией он посетил Советский Союз, где познакомился с жизнью колхозов. По возвращении на родину Бернат Иожеф стал горячим пропагандистом кооперативного хозяйства. Сначала в кооперативе было 24 семьи, и было у них всего 110 гектаров земли. Теперь он объединяет уже 205 семей, а его посевная площадь достигает 1500 гектаров. Когда мы приехали сюда, то увидели большое и культурное хозяйство с добротными постройками. Кооператив имеет также сады и виноградники, большое животноводческое хозяйство. С каждым годом растут доходы кооператоров.

Проф. Н. ГОНЧАРОВ

В одном из домов города Ирри (Франция) жители подписывают под петицией протеста против боннского и парижского договоров. Всего в Ирри петицию подписали 22 тысячи человек, выражая таким образом свое отрицательное отношение к проектам создания «европейской армии».

Снимок из французской газеты «Юманте»

Эрнст ФИШЕР, австрийский писатель

Венна, февраль.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР Б. РЮРИКОВ.

Редакционная коллегия: Б. АГАПОВ, А. АНАСТАСЬЕВ, Н. АТАРОВ, Г. ГУЛЯ, А. КОРНЕЙЧУК, В. КОРОТЕЕВ, В. КОСОЛАПОВ (зам. главного редактора), А. КРИВИЦКИЙ, В. ОЗЕРОВ (зам. главного редактора), К. ПАУСТОВСКИЙ, Н. ПОГОДИН, С. СМРНОВ.